

琼山区富力首府南区将党的组织优势转化为治理效能

党建引领“物业红” 暖心服务“幸福家”

贯彻四中全会精神·自贸港先锋行动·引领和美家园新变化③

近日,记者走进琼山区富力首府南区,只见步道整洁,两旁草坪绿意盎然,公共区域的乒乓球桌、棋牌桌摆放整齐,老人在树荫下闲话家常,孩子在阅读区域读书、玩耍……这幅充满烟火气的温馨景象,正是该小区以党建引领“和美小区”建设的生动体现。

小区是居民日常生活的基本载体,也是城市基层治理的重要单元。如何持续提升居住幸福感与归属感,精准对接居民对高品质生活环境的多元期待,成为富力首府南区治理工作的核心课题。去年3月,小区正式成立富力首府党支部,为小区治理装上“红色引擎”。党支部成立以来,不断将党的组织优势转化为治理效能,把服务触角延伸至每一户家庭。

□本报记者 李欣
通讯员 林烨 范贵富

A 议事堂里议民生 共建共享家和美

“出差几天攒了一堆快递,正发愁怎么搬上楼,物业服务太暖心了。”12月7日晚,富力首府南区居民王女士接过小区党员志愿者用小推车送上门的快递,脸上满是笑容。

针对业主需求,新成立的党支部通过“业主议事堂”民主议事,组织业主与物业开会协商,最终推动“定期快递上门”和小区内移动洗车服务落地,实现快递“送上楼”、洗车“不出区”。这项精准解决上班族痛点的贴心服务,赢得了居民的一致好评。

“业主需求就是我们工作的方向。”富力首府党支部书记李庆说。小区党支部不仅牵头搭建了“业主议事堂”,还拓展了多元共建共治渠道,让居民诉求有处说、有人管、有回应。

“园区增设单杠等健身器材”“完善南区晾晒区域”……在富力首府南区各单元门外的议事榜上,一条条诉求与整改进度清晰可见。物业从业主反馈中梳理出的“心头事”,通过公示征集意愿、智能平台跟踪进度、专人负责回访的闭环机制,确保“事事有回音、件件有着落”。

富力首府南区物业服务中心负责人王致远介绍,为了精准治理,小区建立了“街道+社区+物业+业主代表”四方联席会议制度,定期共商民生议题;同时构建“多方联动、业主参与”的协调体系,物业人员每月上门拜访业主,每季度召开一次业主大会、每月举办一场小型座谈会,将倾听民意落到实处。

除了常态化议事,丰富多彩的活动也让小区充满活力。今年春节,小区党员志愿者上门帮老人贴春联、布置年俗装饰;儿童节,趣味亲子活动让孩子笑声不断;每周的便民服务日,小区引入磨刀、洗地毯、电动车检修等服务,让居民不出小区就能解决生活难题。“雨天停车,管家会打伞接我回楼,贴心服务让人格外暖心。”居民黄女士连连称赞。



B 党建引领强服务 爱心接力润人心

11月29日清晨,富力首府南区附近的“暖冬晨光”临时服务点已热闹起来。富力首府党支部的党员代表与米铺社区党委成员,热心业主志愿者默契分工,把热气腾腾的豆浆、鸡蛋、包子等早餐,送到附近的执勤交警和外卖小哥手中。“这杯豆浆喝下去,浑身都暖和了。”一位外卖小哥接过早餐,向志愿者道谢。

这场温暖行动,源于富力首府党支部与米铺社区的深度联动。“我们在小区业主群发布活动倡议后,业主报名非常踊跃。”李庆介绍。“邀请居民共同参与这类活动,就是要让大家从小区治理的‘旁观者’转变为‘参与者’,一起为社区建设出力。”米铺社区党委书记黄锋补充道。

在小区党支部引领下,富力首府南区还将服务延伸至社区。去年起,在米铺社区党支部的牵线下,富力首府党支部持续为明珠小区的困难群众提供生活帮扶。“作为党员,社区有需要,我们就必须冲在前面。”李庆介绍,除了帮扶困难群众,小区党支部还积极为社区退役军人解决就业问题,目前小区50%以上的安保人员为退役军人。

“建强小区党组织,核心就是要让党的旗帜在基层高高飘扬,让居民实实在在感受到党组织的温暖与关怀。”黄锋表示。下一步,社区将持续深化党建引领和美小区建设,推广富力首府南区的治理经验,不断激活基层治理内生动力,将治理效能转化为居民看得见、摸得着的实事,让群众的幸福感、获得感、安全感在治理实践中持续增强。

在富力首府南区,物业人员正在和小区业主及社区工作人员一起商讨近期业主需求的解决方案。本报记者 苏弼坤 摄

第十二届HABL全国高校海南校友会羽毛球联赛落幕

本报12月7日讯(记者梁冰)12月7日,2025第十二届HABL全国高校海南校友会羽毛球联赛在新埠岛海鲜大世界羽毛球馆迎来决赛,重庆大学海南校友队斩获本届联赛冠军。

自2014年发展至今,HABL全国高校海南校友会羽毛球联赛,已成为一年一度的全国高校海南校友之间重要的交流活动之一。本届联赛自11月29日开赛,吸引了64支队伍参赛。经过多轮激烈比拼,最终,重庆大学海南校友队、中南民族大学海南

校友队、北京邮电大学海南校友队分别获得本届赛事的冠、亚、季军。当天下半场,还举行了颁奖典礼。

决赛第四轮中,重庆大学海南校友队混双组合梁朝娜与邱日文以微弱优势取胜,为队伍顺利拿下冠军。赛后梁朝娜表示:“比赛不仅丰富了我们的生活,也加强了校友间的联系,增进了彼此感情。”

虽与金牌失之交臂,中南民族大学海南校友队队员依然斗志昂扬。“在近几年的比赛中,我们已集齐金、

银、铜牌。今天的对手实力很强,比赛也让我们收获了友谊。”多次参赛的队员蔡慧娟说,自己非常享受比赛过程,“希望明年能取得更好成绩。”

历经多年发展,HABL全国高校海南校友会羽毛球联赛已成为连接高校校友、凝聚行业力量,推动海南羽毛球运动与群众体育发展的重要品牌。联赛组委会主席吴贵仲表示,下一步将继续提升赛事品质,优化组织服务,吸引更多参与,共同擦亮这一群众体育赛事品牌。



12月7日,2025第十二届HABL全国高校海南校友会羽毛球联赛在新埠岛海鲜大世界羽毛球馆迎来决赛。

本报记者 苏弼坤 摄

海口队客场6:0大胜屯昌队 取得琼超首胜

本报12月7日讯(记者甘燕鸿)12月6日,“启航自贸港”第一届海南省城市足球联赛展开第二轮较量。海口队客场对阵屯昌队,以6:0大胜对手,取得琼超首胜。同日其余三场比赛,琼中队6:1战胜万宁队,东方队与定安队分别以1:0小胜保亭队和澄迈队。

揭幕战主场意外不敌儋州队,海口队客场战屯昌队志在必得。比赛呈现一边倒局面,海口队牢牢掌控节奏,黄云箭、周昌德、唐望宁、林绍运各入一球,何墩钰以“梅开二度”收

尾,最终海口队以6:0客场大胜屯昌队,如愿拿到3分。

赛后,海口队球员李天宇表示:“首场输球不是坏事,赛后我们做了总结。今天打屯昌队,全队从精神面貌到拼搏劲头都表现得很好,展现了海口队的风采。接下来我们将继续努力,海口队加油!”

根据赛程,海口队将于12月14日19:30回到主场——海南体育职业技术学院运动场,迎战临高队,展开第三轮角逐。

另一场比赛中,琼中队主场同样取得大比分胜利。凭借王挺浩的“帽子戏法”以及王仕乾、盘建华、陈显森的锦上添花,琼中队6:1战胜万宁队。这支琼中队平均年龄不足18岁,曾代表海南出战全运会青年组预赛,队伍年轻且战术体系成熟,此场比赛的出色表现并不令人意外。

12月7日,琼超第二轮还将进行4场对决,分别为临高队对阵儋州队、乐东队迎战三亚队、白沙队对阵琼海队、五指山队与陵水队交锋。

关注第七届海南岛国际电影节

“青椰计划”长片创投会终审路演

本报三亚12月7日电(特派记者梁冰)12月7日,第七届海南岛国际电影节“青椰计划”长片创投会迎来终审路演。从457个报名长片项目中层层选拔出的15个项目,面向孔劲蕾、李媛、钱重远、应萝佳四位终审评委和前来参加电影节的产业嘉宾进行了最终陈述,展现了当下华语电影创作的新生力量与多元面貌。

本届“青椰计划”长片创投会启动之初,便确立了清晰的市场导向与类型化培育路径。征集和初审阶段专设“棱镜·现实”“藤蔓·情感”与“奇想·造物”三大赛道,旨在鼓励创作者带着明确的类型意识和市场思维进行创作。

终审路演中,评委凭借深厚的行业经验,从市场定位、叙事技巧、制作可行性等多个维度,为每一个项目提供了切实、精准的指导。

据介绍,第七届海南岛国际电影节期间,将公布“青椰计划”长片创投会电影节官方荣誉,以及行业合作伙伴选择荣誉的最终归属。

全市教育系统警示教育会召开 以案促改促治筑牢廉洁防线

本报12月7日讯(记者肖卫香)12月7日下午,2025海口市教育系统以案促改促治警示教育会在海南华侨中学举行。会议通过深入剖析典型案例,强化警示教育,推动全市教育系统全面从严治党向纵深发展,营造风清气正的育人环境。

会议组织观看了警示教育片,通报了近期教育系统内发生的违纪违法典型案例,并聚焦基建工程、物资采购、校园餐管理等重点领域和关键环节,深入剖析问题根源与教训。会议要求,全市教育系统广大党员干部和教职员要从反面教材中汲取深刻警示,筑牢拒腐防变的思想道德防线,坚守师德师风底线,以清正廉洁的实际行动守护教育净土。

会议强调,全市教育系统必须切实提高政治站位,深刻认识以案促改促治工作的重要性和现实紧迫性,持续净化政治生态和育人环境。会议还对学生心理健康、校园安全及思想政治教育工作作出部署。

市、区教育局领导班子成员、直属单位主要负责人,以及全市公办学校(幼儿园)党政主要负责人等参加会议。

首届健康科技与科普大会在海口举办 强化信息技术支撑 助力健康海南建设

本报12月7日讯(记者赵汶)12月6日,首届健康科技与科普大会在海口举办。与会嘉宾聚焦科技与全民健康素养话题展开深入探讨,为健康海南建设建言献策。

此次大会旨在积极响应“健康中国2030规划纲要”,在AI时代下进一步规范化融合健康科普推进全民健康生活方式行动,强化家庭和高危个体健康生活方式指导及干预。大会以“AI引领健康科普新时代”为主题,通过顶层战略解读、前沿学术报告、团体标准权威发布、实战案例分享与生态圆桌对话,系统探讨人工智能技术如何重塑健康科普的生产、传播与服务体系,为筑牢全民健康素养根基,助力健康中国、健康海南建设提供智慧支撑与实践路径。

当天,大会还启动了《健康科普AIGC内容生成与复核技术规范》团体标准建设工作,旨在以标准化手段为AIGC科普内容设立质量底线、安全红线与伦理高线,助力行业走向规范繁荣。

双区“握手”聚合力 企业发展增动能

——琼山区与综保区协同打造优质营商生态

1 “双区办公”成优选:

政策引凤来 服务留凤栖

“琼山的服务,我们从落地第一天就感受到了温度。”11月26日,位于国兴创业港的海南卷王之王国际进出口有限公司一片忙碌。这家由综保区引进的黄金贸易企业,自2024年3月起将办公地点设在琼山区。“从寻找办公场地到资源对接、政策辅导,琼山区各部门的响应都非常及时。”公司负责人吴娇燕表示,公司总部正计划加大在海南的布局,对这里的营商环境充满信心。

海口综保区拥有土地、政策、监管模式创新等优势,是企业落地的“强磁场”;琼山区则凭借主城区优势,以成熟的楼宇资源和完善的公共服务,构建起“拎包入驻”的服务体系。政策与服务的双向赋能,让“双区办公”成为企业共识。

“我们是冲着保税政策来的,却被琼山的服务留住了。”一位刚刚在综保区注册的企业负责人告诉记者,综保区的政策机遇和自贸港的发展前景让企业决心落户,但远离主城区带来的通勤难题曾让团队感到困扰,而琼山区主动协助寻找合适办公地点,相信企业运营很快就能步入正轨。

2 “双区协同”破难题:

营商环境升级 产业链条畅通

双区“握手”,进一步优化了营商环境。在“握手计划”的牵线下,华芯智造与航芯科技实现了共享厂房、产线以及工序互补,华芯智造还将部分加工工序委托给航芯科技。产业链的“握手”,为两家企业的协同发展插上了翅膀。“综保区提供了土地和政策优势,航芯提供了厂房和工艺支持,琼山区则负责用工等要素保障。三个环节同步推进,我们的发展速度更快了。”华芯智造相关负责人说。

企业的快速成长,离不开双区共同构筑的优质营商环境。琼山区深化“政企面对面”机制,推行“政策找人、服务上门”。今年投用的“企业服务中心”为企业提供工程建设项目全流程代办服务,年内已服务667次。同时,该区围绕热带农业、半导体等产业开展精准招商,今年已组织招商活动超20次,吸引了新希望集团、途虎养车等企业入驻。

“握手”不是简单的合作,而是要共同打造一个能让企业干成事的环境。”综保区负责人表示,两区联动让企业有了更多选择,产业链更加畅通,也实现了双区共同成长。

琼剧进社区 非遗润童心

龙华区金贸街道开展未成年人琼剧文化体验活动

本报12月7日讯(记者陈歆卓 特约记者萧海山)为弘扬中华优秀传统文化,丰富辖区未成年人精神文化生活,12月6日,龙华区金贸街道新时代文明实践所联合街道综合文化站、玉沙社区新时代文明实践站在玉沙社区举办“童趣戏韵·非遗润童心”未成年人琼剧文化体验活动,吸引16组亲子家庭参与。

活动中,海南话歌曲传唱人肖敏敏与搭档联袂演绎了琼剧《刁蛮公主》选段,并开展琼剧文化小课堂,用通俗易懂的语言讲解琼剧历史渊源、角色分类及唱腔特点等,带领参与者深度感受琼剧魅力。

互动体验环节中,孩子们在老师的指导下学唱琼剧《海南好地方》选段,参与“眼神锻炼”游戏,在欢乐的氛围中学习琼剧的基础唱腔与表演技巧;随后的手工创作环节,亲子携手完成戏曲脸谱粘贴画,充分发挥想象力和动手能力,在实践中加深对琼剧文化的理解与喜爱。

“活动旨在以亲子互动形式搭建非遗传承桥梁,让未成年人近距离感受琼剧艺术魅力,推动非遗润漫童心。”金贸街道办相关负责人介绍,下一步,将持续深化新时代文明实践工作,开展更多形式多样的传统文化体验活动,让群众切身感受非遗魅力。